

ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОЛОДЕЖНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Роговцов Дмитрий Александрович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

В тексте данного доклада приведены результаты краткого политико-правового анализа функционирования на современном этапе белорусских молодежных общественных объединений в рамках действующей Конституции и национального законодательства в процессе реализации государственной молодежной политики Республики Беларусь.

В нашей стране право граждан на свободу объединений гарантируется статьей 36 Конституции Республики Беларусь. Кроме того, данная правовая норма фиксируется в ряде нормативных правовых документов (Закон Республики Беларусь «Об общественных объединениях», Закон Республики Беларусь «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений Республики Беларусь» и пр.), регламентирующих процесс организации, функционирования и условия государственной поддержки деятельности общественных объединений, в том числе и молодежных.

Государство в целях конкретизации социально-демографических характеристик молодежи как специфической группы населения на уровне правовых актов закрепляет понятие «молодые граждане», под которыми понимаются «...граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, в возрасте от четырнадцати до тридцати одного года» [1].

С учетом вышеуказанных подходов в национальном законодательстве дается определение понятия «молодежное общественное объединение», под которым «...признается общественное объединение граждан в воз-

расте до тридцати одного года (не менее двух третей от общего числа членов), которое выражает их специфические интересы и уставная деятельность которого направлена на обеспечение социального становления и всестороннего развития молодежи» [2].

Проведенный формально-юридический анализ Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях» от 04.10.1994 г. № 3524-ХІІ (в ред. Закона Республики Беларусь от 04.11.2013 г.) и иных нормативных правовых актов позволяет сделать вывод о том, что законодатель не предусматривает особого правового статуса молодежных общественных объединений в плане регламентации процесса их создания, деятельности, реорганизации и ликвидации по сравнению с другими общественными организациями, на которых также распространяется действие данного юридического документа. Например, государственную регистрацию международных и республиканских молодежных организаций и их уставов осуществляет Министерство юстиции Республики Беларусь. При этом регистрация местных общественных объединений в нашей стране возложена на главные управления юстиции областных и Минского городского исполнительных комитетов. Названные органы государственного управления соответственно уполномочены вести Государственный реестр общественных объединений и реестры местных общественных объединений.

Учредительным документом любого зарегистрированного в установленном законом порядке общественного объединения, действующего на территории нашей страны, является устав общественного объединения. Он входит в перечень обязательных документов, которые представляются для государственной регистрации организации в уполномоченные органы государственного управления.

Устав молодежного общественного объединения – это учредительный документ, определяющий правовой статус организации. В иерархии локальных нормативных документов и актов общественного объединения устав занимает системообразующее место, т.к. остальные документы организации не должны противоречить уставу, и при возникновении различного рода коллизий приоритетом пользуются положения и нормы устава. Одновременно устав молодежного общественного объединения не может противоречить нормам Конституции Республики Беларусь и иным национальным законодательным актам.

В нашей стране молодежные организации «...пользуются некоторыми льготами. В частности, молодежные и детские общественные

объединения освобождены от уплаты государственной пошлины за регистрацию объединений, а также регистрацию изменений и дополнений в их уставы, выдачу разрешения на изготовление печати и выдачу удостоверения руководителя» [3, с. 33].

Основными правами общественных объединений, в том числе и молодежных, которые закреплены в нашей стране законодательно, выступают: осуществление деятельности, направленной на достижение уставных целей организации, получение и распространение информации, имеющей отношение к деятельности объединения, пользование государственными средствами массовой информации и создание собственных СМИ в порядке, установленном законодательством, участие в подготовке и проведении выборов, поддержание связей с другими общественными объединениями и союзами, осуществление в установленном порядке предпринимательской деятельности и т.д.

Кроме того, национальное законодательство предусматривает возможность установления молодежными общественными объединениями международных связей посредством участия

в создании международных общественных объединений и союзов, заключать соответствующие соглашения и договоры, которые, в свою очередь, не противоречат национальным законам и международно-правовым договорам Республики Беларусь.

Осознавая объективную необходимость координирования и стимулирования со стороны государства процесса гражданской и политической социализации молодежи, наша страна рассматривает молодежные общественные объединения в качестве субъектов государственной молодежной политики. Кроме того, данное обстоятельство закреплено в статье 5 Закона Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики» от 7 декабря 2009 г. № 65-3 (в ред. Закона Республики Беларусь от 21.10.2016 г.), которая гласит, что одним из субъектов государственной молодежной политики являются «... молодежные общественные объединения» [1].

Подводя итог вышесказанному, следует обратить внимание на то, что в Республике Беларусь законодательство не предусматривает особого правового статуса молодежных общественных объединений в плане установления особой процедуры их создания, деятельности, реорганизации и ликвидации по сравнению с другими общественными организациями. Вместе с тем соответствующими нормативными правовыми актами белорусское государство определяет молодежные общественные

объединения в качестве субъектов государственной молодежной политики и формулирует принципы оказания государственной поддержки данной категории институтов общественно-политических отношений.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Об основах государственной молодежной политики: Закон Республики Беларусь, 07 дек. 2009 г., № 65-З в ред. Закона Республики Беларусь от 21.10.2016 г. [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Национальный Интернет-портал Республики. – Минск, 2021.
2. Об общественных объединениях: Закон Республики Беларусь, 4 окт. 1994 г., № 3524-XII: в ред. Закона Республики Беларусь от 04.11.2013 г. [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Национальный Интернет-портал Республики Беларусь / Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2021.
3. Потенциал взаимодействия молодёжных общественных организаций и инициатив в решении общих задач/ А. Егоров [и др.] ; под общ. ред. А. Егорова. – Минск : Офис европейской экспертизы и коммуникаций, 2016. – 132 с.